

□评论

# 公路绕出“金溪之眼”，树起依法行政新“路标”



□评论员 朱文龙

近日，江西抚州金溪县的“金溪之眼”引发舆论关注。这是一栋矗立在G206绕城公路中间的二层楼房，因从空中俯瞰宛若一只眼睛，而有此称谓，其房主也被网民戏称为江西“最强钉子户”。

征地拆迁工作，不好做。房主往往安土重迁，且对拆迁补偿有较高的期望值。政府部门和开发商制定补偿标准也要依法依规，不可能无限度满足房主的要求。这也是

“钉子户”存在的重要原因所在。

如何应对处置“钉子户”？“金溪之眼”给出了一个很好的答案。

在征收拆迁协商达不成一致的情况下，当地既没有对房子进行强拆，也没有断水断电逼房主低头，而是选择修改公路设计，不仅保留了房屋，还给房主留出了进出通道，配置了路灯，保障其出行安全。这一点，值得点赞。

通过“金溪之眼”，当地树立起了一面依法行政的新“路标”。

面对“最强钉子户”，当地并非无计可施。为了修建公共设施，对“钉子户”实施强

拆此前多有先例。

但是，当地没有简单粗暴“抄作业”，放弃用“强”，选择了“绕”。这一绕，绕出了“金溪之眼”，也实现了权力与权利的良好互动。

透过“金溪之眼”，也能看到当地对底线的坚持。

“钉子户”的出现，多是因为拆迁部门与房主未就利益诉求达成共识。金溪这个“最强钉子户”的出现，便是因为对拆迁指标不满。在一些地方，面对这样的僵局，往往为了工程的顺利完工，妥协退让，不惜满足房主的某些不切实际的“要价”，以牺牲公平为代价追求效率。

这种做法不仅给公众传递出“会哭的孩子有糖吃”的错误导向，还容易引发“破窗效应”，使得后续拆迁工作愈发难做。面对房主“一次性给出两个拆迁指标”的诉求，当地始终坚守法律底线，在法律框架内与房主进行沟通协商。这样的做法称得上是依法行政的标杆。

这起事件也为其他地方解决类似问题提供了一个思路：拆迁、征地确实不容易，但是不论面临的情况多么复杂，都要尊重法律，尊重程序，依法行政。唯有如此，才能精准找到拆迁方与“钉子户”的平衡点，守住公平底线，防止各种矛盾的产生。

# 女子「买」职称未果或钱证两空

律师：职称评审代办违法

近日，青岛市民刘女士向记者反映，2022年11月，她轻信山东志航教育科技有限公司销售人员“交钱就能办证，保证高通过率”的承诺，报名并缴费参与中级职称申报。然而，2024年3月被告知评审未通过，后又遇退款难题。律师指出，双方协议违法。

冯沛然 青岛报道

## 总费用为11000元，刘女士已交7700元

刘女士介绍，她当初是通过网络上的宣传，加上了山东志航教育科技有限公司一名销售人员的微信。对方称公司有自己的特殊渠道，向她承诺“交钱就能办证，保证90%到100%通过职称评审”。

公开信息显示，山东志航教育科技有限公司(以下简称志航教育)为一家连锁教育机构，在全国有8家分校，主营业务为计算机软件技术开发、技术咨询服务、教育咨询、企业管理咨询等。

“当时觉得挺靠谱的，所以就相信了他们。”刘女士说。

报名后，刘女士与志航教育签署了一份“中级职称委托代理申报协议书”。根据协议书中的内容，这项服务的总费用为11000元，分三期完成付款。目前，刘女士已经交了7700元。

## 考试和答辩都没参加，被告知评审未通过

协议中还提到，刘女士要在规定时间内将所有申报材料如数交给志航教育，并配合他们进行申请、审批、填写与职称申报相关的材料，包括参加职称申报所需答辩或考试工作。

刘女士反映，志航教育只让她提交过一次学历证书，此后，再没有与她提过与职称申报材料有关的事情。至于职称考试和答辩，刘女士坦言从没参加过。

2024年3月，志航教育告知刘女士，职称评审未能通过，需要转到外省继续申报。半年后，刘女士再次询问评审进度，志航教育以“机构被投诉举报”为由，答复其短期内不能进行职称评审业务。刘女士感觉事情不对，向志航教育提出退款要求，却被对方告知，根据当初签署的协议规定，要扣除她3000元的材料服务费。

“他们说材料服务费中包含了给我写论文的费用，但事前我并不知晓此事，况且论文也不是我本人写的。”刘女士说，志航教育销售人员曾在微信上发给她两篇论文，但经过查询是发表在期刊网上的文章，通常在职称评审中不被认可，没有价值。

如今，不仅职称没有办下来，退款也遇到了困难。刘女士越发感觉自己被骗了。

## 律师：评职称找代办机构，可能会钱证两空

2月6日，记者致电志航教育。该机构一名工作人员回应称，“可以退款，但至少要扣除1500元的材料服务费，如果有异议可以走法律诉讼。”

对此，山东众成清泰(济南)律师事务所副主任程守法表示，对于符合职称评审条件的参评人，代办机构只能提供一些辅助工作。如果参评人本身不符合条件，再去找代办机构代理申报，那么双方之间的协议本身就是违法的，不具有法律效力。

程守法认为，志航教育对刘女士作出“90%到100%通过职称评审”的承诺，明显是对消费者的一种误导，职称评定应由单位的人资部门负责，越过人资部门单独找代办机构进行申报，难以保证申报资料的真实性、合法性，最终可能会陷入钱证两空的局面。



刘女士与志航教育所签协议。



▲战斗服被冻住，只能用水枪敲碎。

◀对讲机结了一层冰。

-15℃，风力也很强

# 消防员战斗服冻成“冰铠甲”

文/片 石晟绮 报道

2月7日上午10时56分，滨州市沾化区利国乡一民房发生火灾，沾化经济开发区特勤消防救援站接警后，立即出动救援力量赶往现场处置。消防救援人员到达现场后，发现是屋顶起火。

消防救援人员立即出动两支水枪快速灭火，并阻截蔓延的火势，经过一个多小时的奋力扑救，成功将火扑灭。救援人员将屋顶未引燃的苇箔掀开并做好隔断，避免发生二次火灾。

当天，滨州市最低温度降至-15℃，由于长时间在低温环境下救援，灭火任务结束后，沾化经济开发区特勤消防救援站灭火救援四班班长李超身上穿戴的头盔、对讲机、战斗服等防护装备，都结满了厚厚的一层冰，战斗服更是变成了一件“冰铠甲”。

“当时注意力都在灭火上，也没考虑太多，等从屋顶上灭完火下来

后，才发现战斗服都冻住了，对讲机、头盔上都结了一层冰。”李超说，当时气温-15℃左右，风力也很强，“尽管我们防护措施很到位，但依旧觉得全身都冻僵了，水枪喷出的水打湿了全身，结了冰的战斗服牢牢地冻在身上，连行走都很困难。”李超说，由于拉链被冻住，队友们只能用水枪帮自己把衣服外层的冰块敲碎，才慢慢脱下了这套“冰铠甲”。

“不过，这些对我们来说都不算什么。”李超说，无论是严寒还是酷暑，只要接到报警电话，消防员都会第一时间奔赴现场，为市民们筑起一道坚固的消防安全防线。

李超也提醒广大居民朋友，低温大风天气因采用明火取暖而发生火灾的情况较多，且农村房屋建筑耐火等级低，极易出现火灾事故，“为了家人的安全，请务必注意用火用电安全，做到防患于未然”。